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ATA DA QUADRAGÉSIMA TERCEIRA 
SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA 
LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
VENDA NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO 
ESPÍRITO SANTO. 

 

Aos quatro dias do mês de novembro de 2025, às 19:00, realizou-se a Quadragésima 
Terceira Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Décima Legislatura na Sala 
das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito 
Santo, sob a Presidência do Vereador João Batista de Assis que fez uso da palavra: 
“Boa noite, senhores e senhoras, público ouvintes, internautas.”. “Iniciamos neste 
momento a quadragésima terceira sessão ordinária desta casa de leis”. Logo 
após, o senhor presidente convidou o primeiro secretário Dyckson Freitas dos Santos 
para fazer a chamada dos nove vereadores, onde o vereador Alexandre Feletti possui 
ausência justificada.  Dando prosseguimento, havendo número legal, o presidente 
declarou aberta a sessão e, sob a proteção de Deus e em nome da comunidade, iniciou 
os trabalhos. Neste momento, o presidente convida para compor a mesa o segundo 
secretário, senhor Alex Nass Berud. Expediente do Dia: Em seguida, o presidente 
João Batista de Assis, convidou o vereador Yuri Uliana Bergamim para proceder à leitura 
do Evangelho de Lucas, capítulo 14, versículos de 15 a 24, da Bíblia Sagrada. Logo 
após, o presidente colocou em discussão a ata da sessão ordinária do dia vinte e 
oito de outubro de dois mil e vinte e cinco. Como não houve manifestação dos 
vereadores, em seguida, colocou as atas em votação, sendo aprovadas por 
unanimidade entre os presentes. Dando prosseguimento, o presidente convocou o 
servidor Alextivane que fez a leitura do expediente do dia, contendo o Ofício da 
PMVNI nº 615/2025, em regime de urgência, o projeto de lei complementar nº 007/2025, 
que altera o parágrafo único do art. 28 da lei complementar nº 1.656, de 04 de julho de 
2024, que dispõe sobre a estrutura administrativa da prefeitura municipal de venda nova 
do imigrante/es, fixando o prazo de prática jurídica mínima de 2 (dois) anos para o 
exercício do cargo de procurador-geral do município. Ofício De Comunicado Ao 
Legislativo, acerca da proposta 039405/2025. Ofício Feira Familiar nº 041/2025, 
utilização da tribuna livre. Indicação nº 078/2025, indica ao chefe do poder executivo 
municipal, excelentíssimo senhor Dalton Perim, que seja concedido abono aos 
servidores públicos da Câmara Municipal De Venda Nova Do Imigrante. Walace 
Rodrigues de Souza é o vereador que assina. Indicação nº 079/2025, indica ao chefe 
do poder executivo municipal, excelentíssimo senhor Dalton Perim, que seja concedido 
abono aos servidores públicos da prefeitura municipal. Walace Rodrigues de Souza é o 
vereador que assina. Indicação nº 080/2025, indica ao chefe do poder executivo 
municipal, excelentíssimo senhor Dalton Perim, a necessidade de pintura e revitalização 
da sinalização dos redutores de velocidade (quebra-molas) localizados na Rua Alberto 
Zavarize, especialmente nas proximidades da escola coopeducar e no cruzamento com 
a Rua Dom João Batista. Alex Nass Berud é o vereador que assina. Indicação nº 
081/2025, indica ao chefe do poder executivo municipal, excelentíssimo senhor Dalton 
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Perim, que seja realizado estudo de viabilidade para implantação de transporte coletivo 
municipal atendendo as comunidades de Alto Caxixe, Brambila, São José Do Alto Viçosa 
e adjacências. Alex Nass Berud é o vereador que assina. Indicação nº 082/2025, indica 
ao chefe do poder executivo municipal, excelentíssimo senhor Dalton Perim, a 
necessidade de instalação de redutor de velocidade (quebra-molas) na Rua Da Colina, 
no bairro Vila Betânia, nas proximidades da quadra de tênis. Alex Nass Berud é o 
vereador que assina. Ordem do Dia. Neste momento, o presidente convidou o servidor 
Alextivane para proceder à leitura para discussão e votação. Parecer Comissão 
Conjunta De Legislação Justiça e Redação Final, Comissão de Obras e Serviços 
Públicos, e Comissão de Finanças e Orçamento, sobre o Projeto de lei nº 052/2025, 
que regulamenta o transporte individual de passageiros em automóveis de aluguel do 
município, táxi e da outras providências.  A seguir, o presidente colocou em segunda 
discussão, conforme emendado, o Projeto de Lei nº 052/2025, de autoria do poder 
executivo municipal, que regulamenta o transporte individual de passageiros em 
automóveis de aluguel no município – táxi, e dá outras providências, e não havendo 
manifestação dos vereadores, colocou em segunda votação, sendo aprovado por 
unanimidade. Parecer Comissão Conjunta De Legislação Justiça e Redação Final, 
Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Meio Ambiente, Turismo e 
Assistência Social, e Comissão de Finanças e Orçamento, sobre o Projeto de lei nº 
054/2025, que institui o programa municipal de saúde mental nas escolas no âmbito do 
Município De Venda Nova Do Imigrante - ES e dá outras providências. A seguir, o 
presidente colocou em segunda discussão, conforme emendado, o Projeto de Lei nº 
054/2025, de autoria do Vereador Dyckson Freitas Dos Santos, que institui o programa 
municipal de saúde mental nas escolas no âmbito do Município De Venda Nova Do 
Imigrante - ES e dá outras providências, e não havendo manifestação dos vereadores, 
colocou em segunda votação, sendo aprovado por unanimidade. Ato continuo, o 
presidente informa que a sessão adentra na parte da Tribuna Livre e convida para fazer 
uso da tribuna, o Presidente da Feira da Agricultura Familiar, senhor Romário 
Fulgencio Silva: “Boa noite a todos. Gostaria de cumprimentar a mesa diretora em 
nome do presidente Assis. Pode chamar de amigo Assis, né? Nós tivemos o prazer, há 
um bom tempo, de fazer faculdade em Castelo e estar juntos naquela viagem de ônibus 
cansativa, né? Cumprimento os demais vereadores, cumprimento o público presente 
aqui e os ouvintes da internet. Bom, presidente, o meu motivo hoje de estar aqui nesta 
tribuna é para representar a Associação da Feira da Agricultura Familiar de Venda Nova, 
com muita felicidade. No mês de setembro, comemoramos 16 anos de fundação. A 
criação da Feira Livre aconteceu no ano de 2009. No exercício do atual prefeito, que na 
época também era o Dalton Perim já estava à frente da gestão. A feira foi realizada por 
muito tempo próximo de onde hoje é o açougue do Ivan, ali perto do Sicoob. Graças a 
Deus, o tempo passou, a feira cresceu. Na época, começamos com 20 feirantes. Hoje, 
são aproximadamente 40. Atualmente, estamos no Centro de Eventos. A feira se 
transformou: antes, era frequentada basicamente por servidores públicos que passavam 
por ali. Pouco público, poucas pessoas circulavam naquele momento. Hoje, a gente 
pode dizer que ainda cerca de 80% do público é formado por servidores, mas já temos 
um crescimento muito grande. A população de Venda Nova está adotando a feira como 
atrativo do final de semana. Obrigado. Hoje, o final de semana da maioria das pessoas 
já começa na sexta-feira. A gente conseguiu implementar na feira uma casa de 
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alimentação para atender as famílias. Temos playground, uma área de brinquedos para 
as crianças. Temos choperias, temos uma vila gastronômica completa ali. E a gente 
sabe que o espaço já ficou pequeno. Estamos nos adequando, conseguindo novas 
cadeiras, mesas, para poder oferecer mais conforto para quem está indo. E a gente 
vem, a cada dia, inovando. Já recebemos, inclusive, um presente desta Câmara no início 
do ano: emendas impositivas, que até o vereador Carlos Ministro mandou pra gente, no 
valor que vai nos ajudar. A gente já vai estar utilizando esse recurso agora, nessa reta 
final. A gente costuma falar que agora temos oito semanas de feira, mas são seis 
semanas de “tiro rápido”, né? Que é quando temos o maior volume de pessoas 
circulando. E essas emendas impositivas, a gente vai retornar para o público, para o 
munícipe, que é de direito deles. É imposto pago, então a gente vai estar retornando da 
melhor forma possível. Vamos utilizar em shows, em ampliação da feira, para fazer um 
ambiente melhor. Eu já convidei alguns vereadores via WhatsApp. Acho que só o 
vereador Iuri e o Valdir que eu não tinha o contato de vocês, mas depois eu vou estar 
convidando vocês para sexta-feira, às 18 horas, para o momento de solenidade dos 16 
anos da feira. Dessa vez, tentamos fazer algo um pouquinho diferente. Tivemos, por 
duas feiras, votação para escolher o melhor em cada categoria. Dividimos a feira em 
seis categorias. Então, vamos premiar a escolha do público quem foi o melhor feirante 
em cada categoria. Vamos fazer isso de forma simbólica, para ver se a gente também 
consegue incentivar os feirantes a melhorarem cada dia mais e trazerem mais conforto 
e melhor atendimento para os clientes. A gente trabalha, como eu falei, no “tiro curto”. 
Trabalhamos em parceria com a Prefeitura. Graças a Deus, temos um convívio muito 
bom com a Secretaria de Agricultura, que é nossa parceira mais próxima. Tudo que é 
vinculado à feira passa por ali. Temos também apoio do Turismo, mas a maior parte da 
parceria é com a Agricultura. E a gente vai estar iniciando vou até passar essa 
informação, porque muitos servidores escutam, para entenderem um pouco melhor o 
encerramento do Vale-Feira da Prefeitura. A gente tem que encerrar ele no dia 12 de 
dezembro, para dar tempo da Prefeitura fazer o fechamento das contas. Então, em 
conversa com a Secretaria, ficou definido que a liberação do Vale-Feira referente ao 
mês de novembro será feita nesta semana. Ele vai até a terceira semana de novembro. 
Na quarta semana de novembro, a gente já faz a liberação do mês de dezembro, para 
o servidor ter tempo hábil para gastar, para não perder o recurso que é de direito dele, 
e para a gente poder também fazer o que é certo, né? A gente encerra a feira na semana 
antes do Natal. A última feira com o Vale será no dia 12. A última feira do ano, se eu não 
me engano, será no dia 20, acho que é dia 20, não sei ao certo. E a gente retorna na 
terceira semana de janeiro, entendeu? Então, já fica aqui o convite para todos vocês 
estarem com a gente nesse final de ano. Vamos manter a rotina de fazer uma feira 
voltada para as crianças, igual fazemos na semana do dia 12. Vamos fazer uma feira no 
dia 12 mais encorpada. E o maior debate nosso neste ano foi a questão de para onde a 
feira iria com a reforma. Então, se abriu o espaço na conversa de colocar na área de 
lazer ou em outro lugar. E a gente tem um problema grande: nossa feira hoje é muito 
grande — em número de feirantes, em espaço necessário, e em quantidade de clientes 
que passam por ali. Tive uma reunião com o prefeito para a gente poder definir isso. E, 
a partir desta sexta-feira agora, a gente já vai estar fazendo a feira onde é o campo de 
bocha e o pátio do Nono. Vamos montar uma estrutura ali. Vamos colocar, 
primeiramente, umas tendas para atender também a parte de fora, para suprir o espaço 
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que vai faltar. Mas já tem uma conversa: o prefeito sinalizou, e o secretário agora 
também confirmou, que há extrema possibilidade — porque a reforma é longa, com 
prazo previsto até outubro do ano que vem — de fazermos uma estrutura ali, mais ou 
menos paliativa, com uma cobertura mais segura, para aguentar janeiro, fevereiro e 
março, que são meses de chuva, para não deixar ninguém no tempo, entendeu? Então, 
o meu recado é rápido. É um agradecimento a vocês pelo apoio que vocês dão à feira 
também. Graças a Deus, hoje é o terceiro ano que venho a esta tribuna. Estou iniciando 
meu segundo mandato na feira — meu segundo e último. Fico até o ano de 2027. Mas, 
durante todo esse tempo que estou aqui, o vereador Walace, que é do mandato 
passado, sabe: sempre fui bem recebido nesta Câmara, sempre tive portas abertas para 
conversar, assim como sempre tive na Prefeitura. Então, não posso reclamar do diálogo, 
nem com o Executivo, nem com o Legislativo. Sempre tivemos esse diálogo. Então, 
venho aqui agradecer e fazer o convite a vocês, porque vocês são importantes para o 
município, importantes para a feira. E a gente conta com vocês na próxima sexta-feira, 
lá com a gente, para comemorar os 16 anos da nossa feirinha. Tá bom? É só isso, por 
enquanto. Obrigado, tá?”. Logo após, o presidente solicita autorização do plenário para 
que o representante do Corre VNI, utilize a tribuna, o pedido foi aprovado por 
unanimidade entre os presentes. Samuel Alcides do Nascimento: “Boa noite 
presidente de Assis, boa noite vereador Alex Nass, boa noite vereador Dyckson, boa 
noite vereador Walace, boa noite vereador Minete, desculpe, Carlos Minet, boa noite 
vereador Valdir Dias, Boa noite vereador Fernando Altoé e senhor Uri Uliana. Uma boa 
noite a todos. Meu nome é Samuel Nascimento, eu vim aqui hoje falar em nome do 
grupo Corre VNI, né? Quem somos, né? Quem é o Corre VNI? O Corre VNI é grupo de 
amigos que gostam de corrida, né? Começamos, bom, eu vou contar um pouquinho da 
minha história. A minha esposa e as amigas, né? Se reuniam pra correr, marcava de 
correr, né? Eu não sei se eu acho que a sua esposa meio assim, né seu vereador 
Wallace? Na hora, a gente está lá no restaurante, as mulheres vão fazer alguma coisa, 
chama a outra pra ir junto, né? Mulher gosta de fazer as coisas junto, né? Então, no ano 
passado, elas resolveram convidar, deixar os amigos ir, né? Os maridos, né? Deixar os 
maridos irem e convidou mais amigos, então nós fizemos o primeiro treinão de outubro 
rosa, né? Em 2024, foi treino muito bacana, levamos aquele lanchinho compartilhado, 
sabe? Todos a todos os amigos ali. E aí eu lembro perfeitamente aquele dia o João 
Moreno né? Botando pilha ali. E aí vamos fazer o novembro azul né? Então a galera ali 
se decidiu fazer novamente mais evento, fizemos no outubro novembro azul, fizemos 
também ano passado o treinão solidário de Natal e ao longo desse ano a gente vem 
fazendo o treino né? Treinos de corrida todas as terças e quintas às às 19 e 30 ali 
próximo da Bel Pan, costumo se reunir. Esse grupo de corrida aqui hoje a gente conta 
com uma comissão organizadora né? Que que está o senhor João Ricardo Moreno, 
Simone Soares, Érica Soares, Vanda Lima, Isaac Lima, desculpa, Vanessa Lima e eu, 
Samuel Nascimento, né? E nesse grupo de corrida, ao qual tem acho que já chegou a 
100 pessoas lá né? De pessoas que estão correndo nesses eventos e nesse grupo de 
corrida onde toda terça e quinta se reúne temos a oportunidade de treinar lá com a 
doutora Lorena, com o senhor Silvério Falchetto, pra quem não sabe o senhor Silvério 
ele correu as principais maratonas do mundo, né? E toda terça-feira ele se reúne ali sem 
cobrar nada voluntariamente, estamos ali se reunindo, motivando uns aos outros pra 
continuar treinando, pra despertar, né, a corrida dentro de si, provar pouco desse sabor 
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que é a corrida, né, que pra muitos é uma mudança de vida, né, algumas pessoas se, 
através da corrida, conseguem até mesmo se curar de doenças, como a gente tem o 
caso da corrida Danese, lá em Vila Velha, né, onde ela tinha depressão, se curou, e tem 
uma história de vida linda, promove evento maravilhoso. E a gente quer que os cidadãos 
de venda nova possam provar desse estilo de vida, né? Seja pra ter mais saúde, seja 
pra ter estilo de vida melhor, ou como eu simplesmente porque foi convidado por amigo, 
né? A corrida é maravilhosa e hoje eu vim aqui falar para a sociedade, falar pra essa pra 
essa casa que nós temos alguns treinos esse ano, alguns treinão, né? Alguns treinões 
aí que vão ser bem bacanas, né? Agora no mês de novembro faremos no dia 20 do 11, 
vai sair o amanhã no Instagram, Instagram Corre VNI, tá? Do nosso treinão de novembro 
azul que vai ser feito. E no final do ano nós vamos repetir o evento solidário de Natal, 
né? Esse ano vai ser no dia 21 de dezembro. Evento onde a gente pede para que todos 
os inscritos levem brinquedo né? Pra ser doado nas comunidades carentes da região. 
Ano passado a gente recolheu foi na casa de 130 brinquedos que que foi distribuído na 
aqui na nas comunidades da região, né? E então a todos vocês que ouvirem talvez vão 
ouvir falar da gente nesse final de ano essa nossa breve apresentação peço desculpas, 
não sei qual o tempo que eu teria aqui, se eu estiver passando o tempo. E agradecemos 
aqui a todas as autoridades e vamos fazer vamos levar esse espírito da corrida, das 
esse espírito de ser mais saudável pra nossa cidade. Muito obrigado.”.  Ato continuo, 
o presidente informa que a sessão adentra na parte da Explicação pessoal e convida 
para fazer uso da tribuna o vereador Dyckson Freitas dos Santos: “Boa noite a todos. 
Gostaria de estar cumprimentando a mesa presidente Assis, secretário Alex, 
cumprimentar o Romário, presidente da feira, Samuel, seja benvindo do Corre VNI. Em 
nome da Ludmilla cumprimento todos os servidores dessa casa, os nobres vereadores. 
Plenário, cumprimento à minha mãe, todos que estão presentes aqui. O pessoal que 
está acompanhado no YouTube, a rádio FMZ, na verdade eu acho que está fora do ar, 
né? Tanto a rádio quanto o YouTube está fora do ar por causa da chuva. Mas enfim, está 
sendo gravado. Cumprimentar a ex-vereadora dessa casa Sidinéia Dias, hoje está no 
Corre VNI mas não deixa de estar aqui na casa visitando como sempre a ex-vereadora 
aqui da dessa casa. João Ricardo, João Moreno, Camila, doutora Lorena, Joelma 
sempre está aí, Cláudio, Daiane. Deixa eu ver mais quem está aí. Mas enfim, assim que 
eu for lembrando eu vou falando. Samuel, parabéns no seu nome parabenizar todo 
mundo. Eu já tenho acompanhado através das meninas Sidinéia, Lorena, e o João 
Ricardo sobre o movimento que vocês estão fazendo, parece que já tem alguns 
movimentos solidários para o fim do ano também, através das corridas uns treinão né, 
claro tem alguns de terça-feira já não dá pra gente mas a gente vai não vai estar fugindo 
não e alguns a gente vai estar participando no futuro. Parabenizar que venda nova 
sempre estou tem mania de estar sempre repetido repetitivo aqui na tribuna que tem 
essa cultura. O pessoal é muito voluntariado em tudo. Aí nessas questões mesmo vocês 
estar se juntando aí agora de alguma forma vocês vão estar ajudando muita gente. A 
estar buscando fazendo as atividades. Eu sei que se muita gente que tiver interesse 
como tem o Silvério que vocês falaram lá que é tem uma experiência vasta, a Rosiane 
está lá atrás também, esqueci dela, desculpa Rosiane. Que faz competição direto, vai 
estar ajudando novas pessoas igual você falou, sem estar sem fins lucrativo, acredito 
eu. Quero parabenizar por esses movimentos sempre. Então a casa está sempre à 
disposição tá? Vocês estarem vindo divulgando o movimento de vocês. Pra estar 
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começando aqui senhor presidente hoje eu conversei com o diretor da casa eu não sei 
se seu Alexandre ou algum vereador aqui já tenha pedido pra estar participando, estar 
fazendo uma fala aqui semana que vem só pra ela estar explicando e a gente estar 
parabenizando a Maria Inês Buzato, Alex, que todos viram aqui que ela ganhou prêmio 
essa semana aí que é uma professora que foi reconhecido como prêmio professor 
alfabetizador. Aí eu gostaria da direção da casa estar fazendo o convite pra ela estar 
participando pra mostrar o prêmio que ela ganhou. Que é vou até estar lendo a 
postagem que a prefeitura fez que é a professora Marinez Buzatto foi reconhecido como 
prêmio professor ou foi pesquisador. Concedido pelo governo do estado pela secretaria 
de estado do Espírito Santo, SEDU. O prêmio é resultado do desempenho de sua turma 
do segundo ano da escola Liberal Zandonade que obteve o melhor resultado do PAEPS 
entre as escolas da rede municipal e estadual de venda nova de alfabetização avaliada 
em 2024. A entrega da medalha de certificado foi realizada nesse mês na prefeitura pelo 
prefeito Dalto Perim e pelo secretário de educação Thiago Altoé e os servidores da 
secretaria. Atualmente a Marines atua como coordenador técnico pedagógica da 
educação infantil na Secretaria Municipal de Educação e segue multiplicando o que 
aprendeu em duas décadas de experiência alfabetizando crianças. Então eu gostaria de 
estar parabenizando a Marinei. E a Marinei está estimulando o próprio secretário de 
educação já fez uns movimentos o Valdir de estar premiando os profissionais da 
educação agora e que ela siga como exemplo ganhou esse prêmio a nível de estado 
então o nome dela está parabenizando a todos que tem envolvido pra estar educando 
alfabetizando as nossas crianças né? Semana passada foi aprovado graças a todos os 
vereadores aqui o projeto de primeiros socorros nas escolas talvez algumas pessoas 
até me perguntou em algum grupo falou assim nossa mas vai estar dando mais tarefa 
aos professores, mas não é gente, é só eles vão participar de treinamento muito rápido, 
eles vão estar tendo conhecimento pra estar esperando socorro seu Valdir, resgate 
chegar, a pessoa não vai fazer nenhum atendimento nada não, aquilo ali é só pra 
precisar alguma criança, precisar de alguma até o resgate chegar, colocar a cabeça no 
movimento certo, porque às vezes você vê hoje em dia você desengasgar uma criança, 
você salva a vida dela aí. Então acredito que nenhum professor vai reclamar que isso aí 
será uma tarefa a mais não, porque enquanto você está desengasgando alguém aqui 
talvez o seu filho está sendo desengasgado em outra escola por outro professor. Então 
acredito que não vai ser tarefa a mais pra nenhum professor uma coisa que você possa 
estar fazendo por dez segundos ali não. O que fica bem claro que não vai ser serviço a 
mais, uma atribuição a mais não. Vai ser conhecimento adquirido por eles. Então que a 
partir do momento Deus ajuda que não, mas que acontecer alguma coisa até que o 
resgate chega, o socorro chega eles estejam orientados pra estar conduzindo essas 
crianças ali de alguma forma, seja uma picada de animal, pessoal entra, seja engasgo, 
seja algum corte, seja uma convulsão, então não é nada de estar sobrecarregando eles 
não. Como foi falado aqui hoje foi aprovado a segunda votação de saúde mental nas 
escolas como a gente foi acabei de falar os primeiros socorros que a gente estava 
voltado mais das crianças agora a gente tem que estar cuidando também vereador 
Fernando de quem cuida das crianças. Eu vou falar professores, mas não são só 
professores são vários educadores né? O pessoal aí está desgastado. Tem muita gente 
reclamando está saturado nas escolas. Eu ia falar o órgão aqui, mas eu não recebi 
autorização ainda. Ele fez levantamento aqui em Venda Nova o a maior quantidade de 
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atestado está na área de educação e atestado relacionado à saúde mental. Então os 
professores, educadores no caso estão desgastados. Então semana passada eu 
conversei com vários profissionais nas áreas da saúde o Tadeu não pôde estar presente 
que ele estava resolvendo assunto particular. Então a gente já está estudando pra estar 
vendo várias ações né? Pra estar claro que a gente sabe em todos os setores tem 
desgaste, mas a gente sabe que a educação está muito sobrecarregada os professores. 
Eles chegam nessa época no fim de ano. A gente sabe que hoje em dia a educação vem 
de casa, mas eles os professores tem que ficar nas escolas, os educadores e ainda tem 
as obrigações deles de casa, então vem tanto muito essa confusão, por isso que eu 
propus tá vendo essa questão de saúde mental nas escolas porque quando você fala 
saúde mental nas escolas está relacionado tanto as crianças quanto aos educadores 
porque todo mundo sabe hoje que as crianças têm dificuldade de interação social tem a 
questão de bullying entendeu? Professor Valdir tem todas essas questões que que vai 
falando que é depressão, são várias essas coisas que está voltado na escola que isso 
aí dissemina num numa situação só. Então fazendo movimentos, grupos através de, 
não sei se seria psicólogo, mas profissionais da saúde está movimentando na parte da 
educação, fazendo trabalho nas escolas que possa estar ajudando essas pessoas. A 
gente sabe que a prefeitura em outros anos fez uns treinamentos, não sei se teve o 
resultado correto que foi através teve né? Né? Que foi feito eu não sei falar o resultado 
eu participei mas eu não sei qual que foi o resultado que deu mas enfim o que vier hoje 
pra estar ajudando esses educadores não só os educadores como as crianças também 
a gente sabe hoje que a saúde mental é falado mundialmente é tema muito forte que 
todo mundo sabe não adianta eu ficar repetindo aqui então eu queria estar pedindo 
atenção pra isso conversando com o pessoal da saúde são várias ações João Ricardo 
que possa estar promovendo. Não adianta também a gente falar que vai fazer 1000 
coisa. Tem que estar estudando, tem que achar onde que o gargalo. O que que está 
pegando ali nessa situação e de estar chegando no foco certo lá nas escolas e está 
resolvendo. Que a partir do momento que você vai achando aonde que é as dificuldades 
você vai eliminando ali igual, mas igual eu falei muitas das coisas não tem que jogar 
responsabilidade nas escolas. Isso aí a gente tem que ter o conhecimento que os pais 
tem que estar ajudando em casa. Está bom? É só isso que eu queria falar para o grupo 
hoje. Agradecer a presença de todos e tenha uma boa noite. Só isso senhor presidente.”. 
A seguir, o presidente convida para fazer o uso da tribuna, o vereador Valdir Dias, que 
declinou do uso da palavra. Logo após, o presidente convida para fazer o uso da 
tribuna, o vereador Walace Rodrigues de Souza: “Boa noite, rádios ouvintes. 
Internautas, público presente nesta casa. João, seja benvindo, doutora. Parabéns pela 
presença aí. E você rápido. Hoje eu venho fazer uns agradecimentos, senhor presidente. 
Ao poder executivo a secretaria de obras depois de longos anos a nossa comunidade 
aí está sendo contemplada, né? Calçamento ali do lado da igreja perto do ginásio de 
esporte ali. Então quero deixar meus agradecimentos ao poder executivo, à secretaria 
de obras em nome do Gilberto, em nome do prefeito Dalto Perim. Senhor presidente e 
eu estou muito feliz que foi uma coisa assim que ele mostrou resultado rápido. Graças 
a Deus como é de praxe na nossa Câmara Municipal todos todo final de ano a gente 
temos uma emenda impositiva. Então o executivo ele rapidamente nos atendeu. É uma 
emenda que eu deixei do ano passado que é válido pra esse ano. E hoje está fazendo 
a execução da obra. Mas tem mais obra pra fazer ainda, né? Então eu deixo meus 

Autenticar documento em https://camaravni.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 320032003400310036003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-Brasil.



     

CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 

Estado do Espírito Santo 

Ano 2025 

 
 

agradecimentos a eles. Em nome da minha comunidade. Quero também senhor 
presidente servidor Alex deixa anotado aí pra mim uma indicação pra o secretário de 
obra fazer letreiro bacana na nossa no nosso ginásio da comunidade. Eu ando em todos 
os ginásios aí das comunidades do município e cada ginásio tem nome né? Falando da 
comunidade. Então por que a nossa não pode estar encaixando dentro desses letreiros 
aí. Então eu vou deixar a indicação para o nosso secretário Kika Nodare pra que ele 
faça uma providência aí pra poder fazer uma pintura no ginásio inteiro e botar letreiro 
bacana lá de repente cabe até projetinho de lei né? Indicando o nome de alguma pessoa 
mais velha lá da comunidade pra poder estar contemplando com esse com o nome lá 
no ginásio lá. Vem também senhor presidente agradecer uma servidora lá do da Casa 
do Cidadão, Ramilla nesses últimos tempo junto com o Sebrae conseguiu trazer alguns 
cursos pra capacitação, né? De pessoas que têm interesse em melhorar em alguma 
coisa, em algum aspecto de trabalho. Dia 30 do 10 agora teve o workshop autocuidado 
e propósitos. Junto com o SEBRAE e deixar meus parabéns a ela. Acredito que o ano 
que vem ela venha repetir e fazer e quando tiver lançada aí na nas redes sociais quem 
tiver interesse e puder fazer é importante, é bacana. Isso faz com que a autoestima da 
gente se levanta, a gente aprende mais coisas, a gente se une melhor com as com as 
pessoas em torno da gente. Corre VNI, quem dera se eu pudesse correr. Eu vou correr 
de outra forma, mas eu corro. Quero deixar meus parabéns, tá? Eu esqueci. Samuel, 
em seu nome, quero deixar meus parabéns a toda a equipe que está aí com você as 
parabenizar a sua esposa, as amigas que deram início né no corre VNI a Sidneia 
também faz parte amiga foi uma vereadora aí junto com a com a gente atuante e graças 
a Deus está lá sempre participando de todas as corridas que quando você fala de saúde, 
né? Ela sempre está presente e o Corre VNI é meio de você se exercitar. A pena que eu 
não consigo fazer isso. Eu não sei exercitar dessa forma. O meu tipo de exercício é 
pegar peso, pneu, trabalhar e vamos embora. Mas está bom. Quero deixar meus 
parabéns a vocês. Oh Mário meu muito obrigado pelo convite. Pode contar que eu 
estarei presente lá sim. Você sabe que é muito raro eu faltar uma feirinha, né? Ainda 
mais essa agora que tem pequeno evento lá pros feirantes, né? Sorteio e pode contar 
com a minha presença que eu vou estar lá sim. E no demais boa noite meu muito 
obrigado, fica com Deus todo mundo.”. A seguir, o presidente convida para fazer o uso 
da tribuna, o vereador Yuri Uliana Bergamim, que declinou do uso da palavra. Logo 
após, o presidente convida para fazer o uso da tribuna, o vereador Alex Nass Berud, 
que declinou do uso da palavra. A seguir, o presidente convida para fazer o uso da 
tribuna, o vereador Antonio Fernando Altoé: “Boa noite presidente. Hoje assumindo o 
cargo Assis membros da mesa, colegas vereadores, em pessoa do Iuri cumprimento a 
todos na pessoa do João Moreno, cumprimento todos presentes, doutora Lorena, 
Silvério, Falqueto, corredor de postura de luta, de coragem, né? Isso é bom, viu Silvério? 
Que o pessoal está seguindo seus passos aí. Não sei se acompanha não, mas estamos 
seguindo. Membros da nossa dos nossos funcionários, dos nossos servidores. Está aí 
a Amanda. Em nome da Amanda cumprimento a todos. Não vou falar rádio porque a 
rádio está fora do ar e as redes sociais também, mas fica a gravação. Oh Mário, você 
que é o presidente da feira. Queria parabenizar você por ter coragem de assumir essas 
entidades que não são fáceis, né? E levar o meu abraço a todos feirantes. Isso é coisa 
que deu certo. No início foi colocada só feira de produtos agrícolas, depois a gente fez 
a emenda na época. De colocar também produtos caseiros, embutidos, artesanatos e 
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hoje está fortificada com bastante participação popular, não só dos funcionários, mas de 
todos. E está aí muita gente não fala sobrevivendo, mas aumentando a renda em todos 
os sentidos, né? Da agricultura, dos produtos caseiros e tudo mais, dos artesanatos. 
Isso é muito bom pra cidade. É para todos. E o Samuel aí o está aí querendo participar 
da feira acompanhando o Silvério, você tem uma vida longa e tem que se esforçar muito, 
Silvério é joga pouco águia, né? Então fica aí a sua participação, seu empenho de te 
convidar os as amigas da esposa e amiga das amigas, Sidinéia aqui também que já foi 
membro dessa casa, vereadora, sabe que o quanto que é bom participar de esporte, 
trabalha na saúde e pra trabalhar na saúde tem que ter saúde e correr faz parte. Então 
fica aí o nosso abraço a vocês e a casa vai estar sempre aberta pra vocês colocarem 
as suas reivindicações, as suas movimentações. Fica aí nosso abraço a todos e 
continue sempre animados nessa luta pelo esporte que isso faz bem, a saúde e 
conquistar amigos. O esporte é uma forma de fazer amizade verdadeira. Então fica aqui 
o abraço a todos. E com referência a feira não vamos desanimar, né? Vamos todos nós 
fortalecer com quem gente conhece, que de volta e meia tem alguém na feira, ah, mas 
está meio difícil, não está difícil não. Sempre foi difícil começar a participar. Mas no 
momento que você cria motivos e produtos você vai se animando e vai fortalecendo. 
Então Romário, leva o nosso abraço a todos os feirantes e sempre fazer reunião de 
motivação. Não de desistência. Tá bom? Abraço a todos, boa noite a todos.”. Logo 
após, o presidente convida para fazer o uso da tribuna, o vereador Carlos Alberto 
Minet: “Boa noite Romário, boa noite Samuel, boa noite a todos, público aqui presente, 
quero dar um boa noite especial, minha filha hoje, vereador Yuri, fazendo aniversário 
hoje, 15 anos, eles estão dando sorte lá em casa. Semana passada foi minha esposa, 
hoje é minha filha. Então fica aí meus parabéns a menina responsável e dedicada, que 
papai do céu possa estar iluminando ela sempre. Senhor presidente eu venho a essa 
tribuna hoje fazer um registro rapidamente sobre a fala do prefeito municipal na última 
sexta-feira na rádio FMZ, a respeito do grande número de obras irregulares do nosso 
município vereador Valdir. Fico feliz com a preocupação do executivo de estar olhando 
pra esse problema, a gente tem que pensar pra frente, pensar no futuro e em conversa 
com o prefeito eu vou estar protocolando daqui uns dias, um projeto pra gente poder 
estar alterando o nosso código de posturas pra estar tendo isso lá, pra gente poder estar 
utilizando essas ferramentas, tem plataformas digitais que fazem esse tipo de serviço 
pro município, tem também, dá pra você fazer convênios com Tribunal de Contas que 
usa esse sistema, Polícia Federal, Polícia Ambiental, enfim, eu acho que vai ser uma 
modernização na nossa na nossa legislação muito importante vereador Yuri. E pra 
finalizar eu só quero dar os parabéns ao vereador Valdir pela importantíssima indicação 
do teleférico, projeto ousado vereador Valdir, pode contar comigo, a gente tem que 
buscar sempre inovar, buscar sempre coisas novas pro município porque a gente vive 
do turismo. Eu fico imaginando além desse projeto, desse estudo ousado que você fez 
essa indicação, eu fico imaginando uma tirolesa naquele alto bananeira, que eu acho 
que o futuro do turismo em Venda Nova está naquele Alto Bananeiras, naquele lago. 
Então vossa excelência pode contar comigo que eu vou estar ajudando a buscar 
viabilizar esse estudo desse teleférico, dessas novidades pra Venda Nova. Pode contar 
comigo. É só isso senhor presidente.”. Em seguida, João Batista de Assis passou a 
presidência para o vereador Dyckson Freitas dos Santos, e fez uso da tribuna: “Gostaria 
de cumprimentar a mesa na pessoa do presidente Dyckson, do secretário Alex. Todos 
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os vereadores aqui presente. Hoje eu cumprimento na pessoa do Carlim Minet. Ao 
público presente eu cumprimento em nome do da minha amiga doutora Lorena a qual 
tive o prazer de caminhar parte da minha carreira. E que também faz parte desse grupo 
né Samuel? Dos corredores. Fiquei surpreso quando hoje eu fiquei sabendo que o grupo 
de corredores, né João? Tem já passou dos 100 participantes. E eu só fiquei em dúvida 
Samuel, como as pessoas fazem pra também vir participar né? Que a gente sabe que 
após esse momento outras pessoas virão né? Então depois se você tiver essa 
informação pra gente, a gente está à disposição. Romário seja benvindo muito obrigado. 
Como ele disse no começo, meu colega de faculdade, amigo. Atendemos aí juntos 
alguns momentos de guerra, mas vencemos, né? E eu vou tentar ser bem breve e na 
primeira imagem a gente vê ali na quarta-feira dia 29 do 10 lá no Senac eu tive uma 
experiência que me encantou. Tivemos lá o Fernando a tal da comida literária. Quando 
eu fui convidado a participar eu falei gente que que é isso? E era uma experiência 
gastronômica. Eu falei eu vou comer letrinha de trigo e de fubá, mas quando a gente 
chegou lá era muito mais que isso. E foi uma verdadeira viagem e sabores na história. 
Foi realizada a leitura de alguns livros e forçada a nossa mente a retirar desses livros 
receitas prazerosas. Tive o prazer de estar lá com o chefe Renato Dias dos Santos e 
com toda a equipe da ALAVENI que é a Associação Literária do Município de Venda 
Nova que participou e somou de maneira esplêndida. Então deixo aqui o meu 
agradecimento a ALAVENI, ao Bruno, o Senac e toda a sua equipe por essa abertura, 
por esse convite. Aprendi muito e a gente sai de lá com desejo de buscar outros livros, 
né? Em continuidade no dia 30 eu tive a oportunidade de também participar de uma 
visitação lá na casa Nostra Carlim, lá no complexo de Pindobas. Reviver história, 
imagens, eu te eu confesso que eu vi lá objetos que eu nunca tinha visto e olha que eu 
já tenho mais de 20 e anos, hein? E não sabia nem falar sobre o que era, né? Mas fiquei 
encantado com a estrutura que foi realizada. A gente tivemos lá como se fosse teatro. 
As pessoas revivendo a história italiana. As a as abordagens, as canções, aqueles 
climas de festa. Tive o prazer de ir pra cozinha ajudar a fazer polenta, a amassar pão. 
Olha, fiquei encantado com tanta informação em curto espaço de tempo. E lá aí lá o 
Carlinho eles estão abertos a visitações em especial da rede da rede municipal escolar, 
rede estadual escolar e vale muito a pena. Pra finalizar eu trago aqui uma notícia triste. 
Nós tivemos aí na última semana aqui ao lado uma operação, uma megaoperação no 
estado do Rio de Janeiro, acredito que todos os presentes ouviram falar, ouviram dizer 
e a gente sabe, né doutor Lorena? Que foram mais de 120 mortos, mais de 120 óbitos 
E que vidas importa vidas são importantes, independente de qual seja elas importam e 
muito. E às vezes a pessoa fala por que que esse tal de Assis está falando desse pessoal 
do comando vermelho que está lá em outro estado? Está não. Não está e no último dia 
30 tivemos a apreensão, a prisão da esposa do traficante lá na serra. Olha como 
rapidinho eles vieram pra mais próximo. Essa semana nós tivemos outra apreensão, 
outra prisão aqui na região sul, se não me falha a memória em Mimoso, de mais 
integrante do comando vermelho com grande quantidade de droga, grande quantidade 
de armas, o que coloca as nossas vidas em evidência. Então a gente precisa ter esse 
cuidado, precisa ter essa cautela. Às vezes está perto da gente e a gente não percebe. 
No município aqui ao lado que eu não vou citar o nome Yuri nós tivemos lá a constatação 
de algumas facções da grande Vitória e de outro estado que já estava quase em guerra. 
E ao lado da gente, a gente não percebe. Então eu gostaria de convidar os presentes 
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que desse meu tempo, desses meus 10 minutos que a gente tirasse minuto para honrar 
todas essas vidas. Em especial aos policiais civis Marco Vinícius Cardoso de 51 ano 
promovido a comissário na véspera da operação. Foi promovido num dia e veio a óbito 
no outro. Também policial civil Rodrigo Veloso Cabral de 34 anos. Os policiais militares 
Cleiton Serafim Gonçalves de 42 anos, Cléber Carvalho de Fonseca de 39 anos. Os 2 
militares foram baleados com intervalos menor e que minuto. Tivemos lá doutora Lorena 
mais 13 pessoas feridas entre ela delegado que teve a sua perna amputada por fuzil. 
Então a gente pensa, a gente está dentro de uma cidade com traços de espaço de 
guerra. Então em respeito a todos os mortos em especial esses guerreiros que a gente 
sabe o que eles passam, a gente sabe o que que é sair de casa sem a certeza que vai 
retornar. Eu peço aos senhores que a gente faça minuto, convido a todos a se colocarem 
de pé em respeito a esses profissionais por cuidar de nossas vidas. Podemos nos 
assentar. Muito obrigado em nome dessas famílias deixo meus agradecimentos. 
Obrigado presidente.”. Neste momento, o vereador Dyckson Freitas dos Santos 
devolveu a presidência ao vereador João Batista de Assis. Encerramento: Não havendo 
mais nada a ser tratado, o senhor presidente, João Batista de Assis, agradece a 
presença dos senhores vereadores, do distinto público, deseja a todos uma boa noite e 
declarou encerrada a sessão às 20h28min. Para constar nos anais desta Casa de Leis, 
eu, Maria Fernanda Tesch Monhol lavrei a presente ata, que, após ser devidamente 
divulgada, achada conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente e pelos demais 
Vereadores presentes nesta Sessão desta Casa de Leis. 

 

Assinaturas: 

• João Batista de Assis - Presidente 

• Dyckson Freitas dos Santos – Vice-Presidente 

• Alex Nass Berud – 1º Secretário 

• Antônio Fernando Altoé 

• Carlos Alberto Minet 

• Valdir Dias 

• Walace Rodrigues de Souza 

• Yuri Uliana Bergamim 

 

SALA DAS SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO 

IMIGRANTE, ESTADO DO ESPÍRITO SANTO, AOS 04 DIAS DO MÊS DE 

NOVEMBRO DE 2025. 
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ATA FINALIZADA em 06 de novembro de 2025  

E APROVADA em 11 de novembro de 2025  

 

 

                                                                                                      

             Maria Fernanda Tesch Monhol 
       Assessora Parlamentar 
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